

## Life in St. Petersburg 生活報告

金融所 黃郁傑

2015 Fall

### 1. 聖彼得堡國立大學管理學院(GSOM)

#### 1.1 簡介:

聖彼得堡國立大學是俄羅斯排名前二的大學，而其中的管理學院更是全俄羅斯最好的商學院。雖然只成立近 20 年，但已在 2014 年的 Financial Times 的管理碩士排名位居世界第 56 名，同時也是世界頂尖上學院聯盟的成員之一。

(如:AACSB, CEMS, ...等)

碩士班是全英文授課，因此學生除了俄國學生外，也有國際學生以及交換生，每一年似乎也都會有兩位的中國學生來管理學院攻讀碩士。碩士班的學生也規定一定要出國交換至少一個學期，國際化程度高，在學校裡面講英文都會通。

這一學期大學部跟碩士班的上課地點跟以往有所不同，碩士班仍在瓦西里島上(宿舍也是)，不過大學部則搬到了新校區，位在夏宮附近，當然大學部的學生也住在夏宮那，不過下學期(2016 Spring)，碩士班的學生要住在夏宮附近的新宿舍，要到瓦西里島上課通車可要快兩個小時呢！

#### 1.2 課程:

選課方面，抵達俄羅斯後國際辦公室才會記課表與選課資訊給你(大約在開學前一到兩週)，上網選課，先搶先贏，跟政大採選課點數的方式不同。碩班的課有一些很熱門不一定可以選得到，因此選課當天最好帶個筆電或是手機、平板在身上，以免搶不到想要上的課。而 GSOM 的課表跟政大固定某一門課在哪個時間上的課表不同，GSOM 同一門課有可能會集中在一兩周內結束，也有可能會是這周一 567 上課但下周卻變成三 234。因此在選課前要注意想修的課彼此間會不會衝堂，以免到時候選到課卻沒辦法去上。不過即使事先選的課沒有衝堂，也會出現老師臨時改上課時間，造成衝堂的情況，這就是俄式上課文化，相信會漸漸習慣它的。

我在這裡修的課有 Doing Business in Russia、Quantitative Methods of Business Research 和 Foreign Language (Russian)

### i) Doing Business in Russia:

此為系主任在 introduction week 所開設的課程，為期兩週，目的為讓學生分組然後想一個在俄羅斯創業的計劃，我們這組是在俄羅斯開 Donut，最後拿到第二名。課程主要包含演講、參訪、以及小組報告。今年有別以往，有一個考試，選擇跟申論，都是跟演講內容有關的。演講方面邀請許多知名企業高層分享俄國的商業模式、法規與商業環境。參訪方面，對於參觀 Baltika 酒廠最有印象，該酒廠是俄國最大的啤酒製造商，介紹啤酒的生產過程，不過最後只贈送一個酒杯當禮物(去年可是一人一罐 Baltika 7 呢!)。因為俄羅斯在去年一整年由於經濟制裁以及油價下跌等因素，景氣不好，所以這次參訪就沒有送啤酒了。

### ii) Quantitative Methods of Business Research

此為 GSOM 碩士班的必修課，對於大學修過統計學的學生來說，並不難，只差在這門課多了 SPSS 的軟體操作，主要內容為敘述統計、假設檢定、ANOVA 及迴歸分析。大約五次上課，約 11 月中結束，但期末考會安排在期末考週(一月中)，因此對於想去歐洲旅遊的人來說會比較麻煩。此外因為該門課是必修課，因此想要修本門課的人要向系上申請證明，證明該門課為系上必須要修的課才能選。除此之外老師會依照評分標準評分，不會加分，有四次線上回家作業(5%\*4)、一次分組期中報告(30%)和一次期末報告(50%)，期末平均 50 分以上就及格，因此對該門課有興趣的人，不需要太過於緊張。

### iii) Foreign Language (Russian)

來到俄羅斯當然要學習當地語言 - 俄文，該門課主要是以口說為主，老師不太會要求學生去背單字，也因為只有一學期的關係，老師不會一一去教每個音怎麼發，此外，老師也不會要求學生會寫手寫體(上課老師都是寫印刷體)，因此我個人建議可以先去公企中心上俄語課，學習字母以及發音。我個人還蠻喜歡這門課的上課方式，因為有別於台灣的英文課注重背單字以及閱讀，在國外會發現許多交換生的口說都很厲害，但真的要手寫拼單字時可能會出錯，不過個人覺得人與人之間的交流口說似乎比手寫來的重要。

## 2. 生活及文化交流:

日常生活其實沒有什麼大問題，主要注意的是這裡的人普遍說俄文居多(除了 GSOM)，在路上會發現只會講英文是無法溝通的，但年輕人跟餐廳服務生一般

來說都會說英文。法律上規定晚上十點到早上十點不能買酒，俄國的伏特加大約是台灣的一半價格。飲食方面，義式餐廳林立，且當地人蠻喜歡吃俄式壽司的，跟一般的日式壽司不同，俄式壽司喜歡在飯中間加上美乃滋。俄國菜也一定要嚐嚐，個人推薦必吃的俄國菜有 борщ (甜菜湯)、блины (布林餅)、Морс (漿果汁) 以及 Наполеон (俄式拿破崙派)。宿舍位在 ulitsa kapitanskaya 3 (下學期會搬到夏宮附近)，舍胞為彼大的交換生。宿舍的舍費依天數計算，一個月 4980 盧布，相當便宜。雖然設備不是非常的好，但我仍相當推薦住宿，可以體驗不同交換生的生活習慣以及風土民情，每周又有宿舍奶奶打掃家裡，每周四還可以拿被單去一樓更換，是一個 C/P 值相當高的宿舍。不過這邊的宿舍奶奶通常都不會講英文，會講也會裝作不會講(俄式風格?)，不過好在交換生們都相當熱情，因此可以請交換生幫忙翻譯，溝通上不太會有困難。

### 3. 交換注意事項

俄羅斯的電壓式 220V 兩個圓形孔的那種，跟大部份的歐洲國家相同。因此來這要帶轉接頭，一般宿舍一個人大概就兩到三個插頭可以使用，此外由於吹風機本身沒有自動變壓功能，因此建議來這在買，還有台灣的延長線也不建議帶來，也是沒有自動變壓功能，如果有需要可以來這在買。

值得注意的是，彼得堡的治安真的不是很好，我來的隔天手機就被偷走，身邊還有朋友的包包在公車上被割破偷走信用卡，因此建議往後的交換生，手機錢包放在褲子的口袋，或是放在後背包，上公車或地鐵一定要記得拿到胸前保護。

冬天溫度約在-10 度~-20 度左右(有機會到-30 度)，路人一般都穿偏暗色系的衣服褲子，因此建議入境隨俗，以免成為被偷的對象，但冬天小偷較少，可能是因為大家都穿得很厚，小偷不好行竊。我的基本配備是毛帽、羽絨外套、手套、靴子(有防水的最好，不然腳濕掉會很痛，紋路深的比較防滑)，室內都會有暖氣(約 15 度左右)，像我平常冬天都一件發熱衣、一件帽 T 外面在加上羽絨外套，對於不怕冷的人來說，這樣已經很足夠。彼得堡的冬天溫度雖然很低但沒有台灣這麼冷，前陣子剛回國台灣低到 0 度上下，個人覺得比彼得堡-10 度還冷，因為台灣是濕冷且室內沒有暖氣，彼得堡則是乾冷。因此可以把彼得堡想像成一個超大的冷凍庫，若家中有冷凍庫，把他開到-10 度走進去，就是這種冷度。